

随州市妇幼保健院

创最小胎龄救治记录



随州日报(通讯员周崇媛)近日,26周+1天,970g的早产儿“然然”在随州市妇幼保健院新生儿科,历经68个日夜的精心治疗和护理后康复出院,这标志着该院新生儿危重症救治水平又迈上了一个新台阶。

1月19日的晚上,新生儿“然然”迫不及待地来到父母身边,虽然对于这个早产宝宝的到来,产科和新生儿科的团队已提前做好了一切准备,但当医务人员看到宝贝的那一刻,仍然惊讶不已——“然然”仅有成人手掌差不多大,全身皮肤呈“胶冻”状,呼吸微弱,连眼睛都无法睁开。遵循目前最先进的围产理念,新生儿复苏团队通过紧急复苏,才顺利地帮助她闯过了出生后的第一道难关,宝宝得以转入新生儿科NICU继续治疗。

作为随州市危重新生儿救治中心的市

妇幼保健院新生儿科,对于低体重早产儿的抢救治疗有丰富的临床经验,10余年来救治数量超过4000人次。“然然”的到来,刷新了该院救治胎龄最小、超未成熟儿的最新纪录。

“虽然过程会很艰难,也很煎熬,只要你们不放弃,我们会全力以赴。”主管医生刘永斌主任医师在与“然然”爸爸病情谈话时真诚地说道。为了保证宝宝得到高质量的救治,随州市妇幼保健院新生儿科迅速成立了以主任雷鸣为首的医护救治团队,帮助“然然”过五关斩六将。护士长索绪缘在黄金1小时内给“然然”进行脐静脉置管,11天后再次进行了PICC置管,建立了“生命通道”。

早产儿体温调节中枢发育不全,体表面积大、皮下脂肪少、易散热,容易引起低体温。护理团队很早就预装了暖箱,产房复苏时立即用塑料薄膜包裹,防止水分的丢失,避免低体温。

“然然”入院后,立即行气管插管、气管内滴入肺表面活性物质、呼吸机辅助通气……由于孕期保胎未使用促肺成熟药物,呼吸异常艰难,迟迟离不开氧气,宝宝满月后,护士长请来了“然然”妈妈,在监护室里戴着无创呼吸机的“然然”进行了袋鼠护理。经过了一个月不间断的袋鼠护理,“然然”终于脱离了呼吸支持。

“然然”肠道未发育成熟,先后开奶3次,均因反复腹胀伴呕吐,不得不中途停止,20天后“然然”终于艰难渡过营养关。从1ml/餐的母乳开始微量喂养,缓慢加量,逐渐达到

60ml/餐。从刚开始的鼻饲重力喂养直到矫正胎龄达到34周后,才会自行吮吸。

同时,护理团队对“然然”照顾得无微不至,以精细化护理助力孩子的健康成长。

2024年3月27日,“然然”在院度过了68个昼夜,从出生的970g长到了2250g,各项指标均正常,顺利回到父母的怀抱。

随州市妇幼保健院新生儿科是我市最早成立的新生儿专科,2004年率先在我省地市级医院成立新生儿重症监护病房(NICU),是随州市首批临床重点专科,随州市危重新生儿救治中心,承担着全市及周边地区危重症新生儿转运和救治工作,从产科(顺产、剖宫产、一体化产房)高危儿的分娩复苏、院级转运、危重症救治、出院前健康指导到高危儿随访,对所有患儿提供序贯化诊疗。

随州市精神卫生中心 暖心行动关爱孤独症儿童

随州日报(通讯员黄闪闪)为倡导公众对孤独症儿童格外关心、格外关注,传播科学的健康教育知识,近日,随州市精神卫生中心、随州市中心医院季梁院区党支部联合随县残疾人联合会、随县乐晟达康复中心组织开展“世界孤独症日”健康义诊系列活动。

随州市精神卫生中心负责人为孤独症儿童及家长就《儿童孤独症》进行了授课,详细讲述了孤独症的病因、临床表现、诊断、治疗、康复及护理干预等方面的知识,强调了孤独症早发现、早诊断、早干预的重要性。儿童心理科、儿童保健科、儿童康复科、心身医学科、内科等多学科的专家开展健康义诊活动,为孤独症患儿及家长提供了康复指导、患儿护理、就诊咨询、评残咨询等服务,发放了心理健康小常识、评残温馨提示卡等宣传资料。

此次“世界孤独症日”义诊及健康教育讲座旨在宣传“全生涯服务 全方位关爱”的理念,提供必要的医学服务和科普宣教知识,让更多的人正确理解孤独症,关注、关心、关爱孤独症患者,给予这个群体及其家人人文关怀,促进孤独症人士融入社会、发挥自身价值服务社会。

随州市中心血站 开展静脉采血技术培训

随州日报(通讯员吴松、王青竹)随着医疗服务水平的提升和社会公众健康需求的日益增长,血液质量与安全显得尤为重要,近日,随州市中心血站开展全采血护士的静脉采血技术培训,提升服务质量,确保采供血安全。

培训安排了三位采血科室的技术骨干,通过PPT演示、视频教程等形式,介绍静脉采血的基本原理、操作流程、注意事项等,模拟采血室进行实地操作,包括采血前的准备、消毒、穿刺、采血及采后处理等环节。结合丰富的工作实例和日常场景视频,由专业讲师进行现场指导,确保采血护士能够熟练掌握采血技术。通过对错误案例纠正提问等形式,使工作人员能够针对性地解决工作中的问题。

通过此次培训,提升了工作人员的采血操作水平,优化采供血流程,提高血液采集的安全性及效率。随州市中心血站将继续关注血液安全领域的最新动态和技术进展,不断优化和完善培训计划,为营造良好的营商环境,为保障人民群众的健康需求作出更大的贡献。

曾都医院 开展“全国爱肝日”义诊宣教活动

随州日报(通讯员张厚琪)近日,曾都医院感染性疾病科以“早防早筛,远离肝硬化”为主题开展义诊和专题宣教活动,普及肝硬化的危害和预防方法,提高群众对肝脏疾病的认识和自我防护意识。

该院医务团队为前来参加义诊的市民朋友,免费提供肝病相关的检测服务,包括丙肝抗体检测及丙肝RNA检测等。针对市民关心的肝病预防、治疗及康复等问题给予耐心细致的解答,叮嘱大家保持健康的生活方式,定期进行肝病筛查。

随后,感染性疾病科在1号楼大厅举行

了肝病知识健康讲座,详细地为前来参加义诊的市民朋友和来院就诊的患者朋友讲解了肝病的病因、分类、症状以及诊疗规范,并特别强调了抗体及RNA检测的方法以及该项检查在肝病诊断中的重要作用。

此次肝病健康宣教活动不仅提高了市民们对肝脏健康的重视程度,也让他们对肝病的相关防治知识和诊疗有了更加深入的了解。该院专家呼吁大家重视病毒性肝炎,主动筛查、规范治疗、定期随访,从而减少肝硬化的发生,提高家庭健康生活水平。

随县第二人民医院 结核病防治宣传进校园

随州日报(通讯员赵杨、陈传兵、顾晓燕)近日,随县第二人民医院组织医务人员深入各学校开展“你我共同努力 终结结核流行”主题宣传教育活动,强化肺结核防治知识宣传,有效防范肺结核的传播与流行。

肺结核是长期严重危害身体健康的慢性传染病,主要通过呼吸道传播,人群普遍易感,是目前影响在校师生学业、危害学生健康的重要疾病之一。为提升学校师生的防病意识,该院医务人员现场为学校师生讲解结核病的发病原因、基本症状、传播途径以及如何到定点专科医疗机构进行诊断,遵循“早期、联合、

规律、适量、全程”的五项治疗原则进行治疗,使结核病患者达到“早发现、早诊断、早治疗”的目的,同时对结核病防控、消毒、治疗等几个方面为学校师生作了详细的讲解,并发放结核病防治知识及相关健康教育宣传手册220余份。医务人员详细、耐心、专业的宣讲,得到学校师生一致好评。

此次结核病防治知识宣教活动,进一步提高了学校师生对结核病防治的认知和关注,增强了师生防病治病的健康意识,营造了全社会共同防治结核病的良好氛围,更好地保护人民群众的生命安全和身体健康。

医疗动态

武大人民医院专家 到广水一医院开展技术指导

随州日报(通讯员王琪、何亚凌、王应化)近日,广水一医院邀请武汉大学人民医院(湖北省人民医院)儿科专家团队来院开展教学查房、学术讲座等技术指导活动。

武大人民医院专家先后为多名住院患儿进行了医疗教学查房,根据患儿临床表现、结合住院期间的病情变化,分析了病例特点,并针对性地提出了专业的诊疗指导意见,帮助科室医生更加全面的完善了患儿的治疗方案。

随后,武大人民医院专家为广水市多个医疗机构的儿科医师开展了以《儿童呼吸道感染与免疫功能发育不全》为主题的学术讲座。

广水市二医院、市妇幼保健院、余店镇中心卫生院等多家医院的儿科医务人员参加了教学查房和学术讲座活动。

曾都医院 开展火灾应急疏散演练

随州日报(通讯员杜红刚、华晶晶)近日,曾都医院联合曾都区消防救援大队开展消防应急疏散演练活动,着力提高医院医护人员应急处置能力,进一步提升安全防范意识和应急疏散救护能力。

此次演练模拟医院6号楼五楼一病室发生“火灾”,值班护士发现后立即进行前期应急处置,火速关闭电源,按下火灾报警按钮,并及时向消防控制中心上报火情,科室医护人员一边利用楼道灭火器扑救初期火灾,一边组织病患有秩序地迅速撤离。

接到报警后,消防控制中心按照程序立即拨打119报警,第一时间通知医院办公室及分管院领导,随时准备启动消防喷淋水泵,同时指挥微型消防站队员奔赴火点开展扑救。

在疏散引导组的正确引导下,各楼层医护人员和患者弯腰低头捂口鼻,有秩序地沿着疏散路线,在最短时间内紧急撤离,安全抵达指定地点。整个疏散演练过程中无拥挤情况发生,撤离工作井然有序。

很快,大火被成功扑灭,险情顺利解除。此次消防应急演练各个环节组织有序,有条不紊,组织严密,指挥得当,处置迅速,全面检验和锻炼了医院扑救火灾能力、组织疏散逃生能力和消防宣传教育能力,达到了预期演练效果。

该院强调,安全无小事,责任重于山,全院干部职工要时刻绷紧安全弦,抓好落实,压实责任,通过此次演练,将预案视为实战操作指南,入脑入心,付诸实践,使安全意识深入人心。



▲ 近日,随县唐县镇中心卫生院组织工作人员为在校适龄女生开展以“守护青春,健康同行”为主题的关于人乳头瘤病毒(HPV)疫苗知识宣传活动,为孩子们的健康成长护航。(随州日报通讯员 周艳凤摄)



▲ 近日,随县万福镇卫生院积极配合万福店农场文武部,认真做好2024年度民兵体检工作,提升民兵身体素质,优化民兵队伍质量。(随州日报通讯员 彭晓东摄)

健康指南

人间四月踏青时 蜱虫叮咬要小心

随州市疾控中心 唐心敏

四月草木萌动,百花盛开。随州市疾控中心提醒大家,如果你外出踏青、露营、遛狗、耕种、采茶……谨记做好个人防护,预防蜱虫叮咬,警惕蜱传疾病。

蜱虫在我国大部分地区4月至9月最为活跃,其中4到6月为活动高峰期。蜱虫是多种传染病的传播媒介,需警惕发热伴血小板减少综合征、人粒无形体病、埃立克体、巴贝虫病等自然源性疾病。尤其是发热伴血小板减少综合征等病毒性传染病,病死率高,传播力强。

★ 发热伴血小板减少综合征

发热伴血小板减少综合征(简称“发热伴”),是一种由布尼亚病毒引起的急性传染病,主要经带毒蜱虫叮咬感染,还可在无防护情况下通过接触感染动物或患者的血液、分泌物、排泄

物及其污染物造成感染。主要临床表现有发热,血小板、白细胞进行性减少,有的还会出现恶心、呕吐、全身酸痛等症状。潜伏期多为1~2周。早期容易被误诊,延误治疗,甚至危及生命安全。

★ 蜱虫活动特点

蜱虫俗称壁虱、扁虱、草爬子、犬豆子等,大部分蜱虫活动区域为草丛、低矮灌木丛、农田边田埂、杂木林等。近年来发现马路两侧绿化带、公园和景区也偶有蜱虫活动,还会寄生在羊、犬等家畜动物身上。每到春夏季蜱虫滋生进入活动高峰,在户外遛狗、露营、园艺、耕种等都有可能和蜱虫接触。蜱虫喜欢叮咬在头皮、颈部、耳后、大腿根部、脚踝等皮肤比较薄、不容易被发现的地方,叮咬后会不断释放麻醉剂,无痛痒感,所以人体经常感

受不到。

★ 蜱虫叮咬后处理

蜱虫常附着在人体的头皮、腰部、腋窝、腹股沟及脚踝下方等部位,一旦发现其附着在皮肤上,越早清除越好。如果被蜱虫叮咬,切不可生拉硬拽或者用其他东西刺激它,以免将蜱的头部口器残留在皮肤内。不能用手直接触碰蜱,更不能挤压。应及时就医,不建议自行处理,由医生根据具体情况处置。被蜱虫叮咬后的两周内,一旦出现发热、乏力、肌肉酸痛等,请尽快到正规医院就医,并主动告诉医生可能的蜱虫暴露史。



← 近日,随县万福镇中心卫生院对万福镇辖区12所幼儿园进行健康体检,对幼儿身高、体重、视力、龋齿、血红蛋白等方面进行常规检查。(随州日报通讯员 杨丹摄)

健康随州

主持人:王松 QQ:29953476 设计:向红

主办:随州日报社、随州市卫生健康委员会 协办:随州市中心医院、随州市妇幼保健院

共建(排名不分先后):随州市疾病预防控制中心、随州高新区医院、随州市中心医院、随州市曾都医院、广水市第一人民医院、随县中医医院、随县洪山医院、随县万福镇中心卫生院、随县小林镇卫生院、随县新街镇卫生院、随县安居镇卫生院、随县高城卫生院、随县殷店镇卫生院、随县吴山镇卫生院、随县尚市卫生院、随县均川卫生院、随县柳林卫生院、曾都区北郊办事处社区卫生服务中心、曾都区府河镇卫生院